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Приведены данные о результатах анкетирования. Определены 

направления инвестиционной активности. Исследовано влияние 

разных факторов на инвестиционную активность. Установлено, 

что современные инвесторы предпочитают инвестиции кратко-

срочного характера в коммерческие проекты в области информа-

ционных технологий с экспортным потенциалом, не имеющие 

зарубежных аналогов. 
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Понятие инвестиции можно рассматривать, придерживаясь многоуров-

невого подхода, согласно которому выделяют инвестиционную деятель-

ность на уровне страны в целом, на региональном уровне, на отраслевом 

уровне и на уровне предприятия [1]. Провести анализ инвестиционной ак-

тивности можно разными способами. Одним из современных способов 

анализа и оценки являются экспертные методы. Среди экспертных методов 

особо выделяется анкетирование [2]. Так, в марте 2017 года было проведе-

но анкетирование, в котором приняли участие 46 студентов Южно-

Уральского государственного университета (г. Челябинск), изучающие во-

просы инвестиционного проектирования. Выдвинув гипотезу, что студен-

ты разбираются в вопросах инвестирования достаточно хорошо, а также 

приняв во внимание, что они сами могут быть инвесторами, им было пред-

ложено ответить на 12 вопросов с закрытой формой ответа. Результаты по-

лучены следующие. 

На первый вопрос «Проекту с каким общим объемом вложений вы бы 

отдали предпочтение?» получены следующие ответы: 5–10 миллионов 

рублей (21,7 %), 10–100 миллионов рублей (47,8 %), 100 миллионов –  

1 миллиард рублей (21,7 %), более 1 миллиарда рублей (8,7 %). 

На второй вопрос «На какую долю вы бы предпочли зайти в проект?» 

получены следующие ответы: менее 25 % (26,1 %), 25–50 % (52,2 %), более 

51 % (21,7 %). 

На третий вопрос «В проект с преобладающим капиталом какого типа 

вы бы предпочли инвестировать?» получены следующие ответы: государ-

ственные целевые средства (8,7 %), малые инвестиции (портфельные инве-

стиции, крауд-инвестинг и пр.) (26,1 %), средства крупных инвесторов 

(фондов, бизнес-ангелов, других предприятий и пр.) (54,3 %), кредитные 

средства (банковские кредиты, крауд-лендинг и пр.) (10,9 %). 
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На четвертый вопрос «В проект с каким сроком реализации вы бы 

предпочли инвестировать?» получены следующие ответы: 3–5 лет 

(56,5 %), 5–10 лет (34,8 %), 10–15 лет (8,7 %).  

На пятый вопрос «В проект, относящийся к какой из следующих отрас-

лей, вы бы предпочли инвестировать?» получены следующие ответы: со-

циальный (24,4 %), экологический (20 %), медицинский проект (33,3 %), 

проект национальной безопасности (22,2 %). 

На шестой вопрос «В проект, относящийся к какой из следующих от-

раслей, вы бы предпочли инвестировать?» получены следующие ответы: 

промышленно-технологический проект (13 %), IT-проект (45,7 %), проект, 

относящийся к финансовой отрасли (10,9 %), проекты потребительского 

сектора (пищевая, текстильная промышленность, потребительские услуги 

и пр.) (30,4 %). 

На седьмой вопрос «В какой проект вы бы предпочли инвестировать?» 

получены следующие ответы: в хорошо знакомой вам отрасли (30,4 %), в 

стратегической отрасли (21,7 %), в трендовой или одной из новых отраслей 

(39,1 %), безразлично (8,7 %). 

На восьмой вопрос «В проект какого типа вы бы предпочли инвестиро-

вать?» получены следующие ответы: проект расширения производствен-

ных мощностей (28,3 %), проект технического перевооружения (8,7 %), 

проект расширения производственного цикла (17,4 %), проект создания 

побочного производства или стартап (45,7 %). Можно уточнить таким обра-

зом, что инвестиционную активность следует рассматривать системно [3].  

На девятый вопрос «Является ли для вас определяющим экспортный по-

тенциал проекта?» получены следующие ответы: да (60,9 %), нет (39,1 %). 

На десятый вопрос «Какому проекту вы бы отдали предпочтение?» по-

лучены следующие ответы: ориентированному на экспорт в страны СНГ 

(26,1 %), ориентированному на экспорт в страны Европы (30,4 %), ориен-

тированному на экспорт в США (15,2 %), ориентированному на экспорт в 

страны Азии (28,3 %). 

На одиннадцатый вопрос «Решитесь ли вы инвестировать в проект им-

портозамещения?» получены следующие ответы: да (71,7 %), нет (28,3 %). 

На двенадцатый вопрос «Решитесь ли вы инвестировать в проект, не 

имеющий зарубежных аналогов?» получены следующие ответы: да 

(93,5 %), нет (6,5 %). 

Наглядное представление результатов анкетирования представлено на 

рис. 1. 

Из проведенного анкетирования можно сделать следующие выводы. 

1. Большинство опрошенных ориентируется на инвестиции венчурного 

характера, как показывают результаты ответов на вопросы 4, 7, 8, 11, 12. 

2. Ответы на вопрос «На какую долю вы бы предпочли зайти в про-

ект?» (рис. 2) показывают предпочтения, не характерные для зарубежных 

венчурных инвесторов, которые не стремятся получить долю в капитале 
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более чем 25 %. Но стремление «держать руку на пульсе», имея блоки-

рующую долю в капитале, характерно для венчурных инвесторов в России. 

 

 
 

Рис. 1. Результаты анкетирования по всем вопросам, % 

 

 

 
 

Рис. 2. Результаты ответа на вопрос «На какую долю  

вы бы предпочли зайти в проект?» 

 

3. Результаты ответа на вопрос «В проект с преобладающим капиталом 

какого типа вы бы предпочли инвестировать?» демонстрируют, что недо-

верие к государственным инвестициям существует не только со стороны 

самих предприятий, но и со стороны других инвесторов, а участие в проек-

те средств крупных инвесторов имеет для большинства участников опроса 

решающее значение. 
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4. Результаты ответов на вопрос «В проект, относящийся к какой из 

следующих отраслей, вы бы предпочли инвестировать?» показывают при-

близительно одинаковый интерес к проектам гуманитарной ориентации. 

5. Ответы на вопрос «В проект, относящийся к какой из следующих от-

раслей, вы бы предпочли инвестировать?», напротив, демонстрируют раз-

личия в предпочтениях к проектам коммерческой ориентации. Среди них 

наибольшим интересом пользуются проекты в области информационных 

технологий [4], что напрямую связано с результатами ответов на вопрос 

«В какой проект вы бы предпочли инвестировать?», потому что проекты 

такого рода на данный момент находятся на пике популярности и активно 

формируют новые отрасли и подотрасли. 

6. На вопрос «В проект какого типа вы бы предпочли инвестировать?» 

большинство предпочитают проект создания побочного производства или 

стартап [4].  

7. Ответы на вопрос «Является ли для вас определяющим экспортный 

потенциал проекта?» большинство положительных ответов демонстрирует 

важность международной интеграции.  

8. На вопрос «Какому проекту вы бы отдали предпочтение?», связан-

ный с ориентацией экспорта продукции по географическому признаку, ин-

весторы отдают предпочтение близлежащим странам Европы и Азии, но не 

США.  

9. Ответы на вопрос «Решитесь ли вы инвестировать в проект импорто-

замещения?» показали, что большинство инвесторов придают значитель-

ную важность проектам импортозамещения (положительных ответов боль-

шинство) [5]. 

10. На вопрос «Решитесь ли вы инвестировать в проект, не имеющий 

зарубежных аналогов?» получены в значительной степени положительные 

ответы.  

Таким образом, большая инвестиционная активность наблюдается в 

проектах объемом 10–100 миллионов рублей с долей в проекте от 25 до 

50 %, с преобладающим капиталом средств крупных инвесторов. Инвесто-

ры предпочитают краткосрочные проекты реализации от 3 до 5 лет. Инве-

сторы равнозначно относятся к проектам гуманитарной ориентации, одна-

ко среди проектов коммерческой ориентации предпочитают проекты в об-

ласти информационных технологий. Среди предпочтительных отраслей – 

трендовая или новая отрасль, скорее всего стартап. Для инвесторов важен 

экспортный потенциал проекта в пределах евразийского материка. Также 

инвесторов интересуют проекты импортозамещения и проекты, не имею-

щие зарубежных аналогов. Это в конечном итоге, по нашему мнению, оз-

начает, что инвесторов привлекают достаточно рисковые проекты с боль-

шим потенциалом. 
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Целью данной статьи является акцент на методики прогнозиро-

вания развития предпринимательских структур в усложняющихся 

экономических условиях. В статье теоретически обосновывается 

роль прогнозирования в развитии экономик всех уровней, в раз-

витии предпринимательских структур различных масштабов в 

условиях глобализации мировой экономики. Проведение эконо-

мического (и социального) анализа основывается на системе по-

казателей, которая усложняется в обстоятельствах кардинальных 

трансформаций в мировой экономике, при постановке новых це-

лей. Прогнозирование тенденций развития предпринимательских 

структур должно быть направлено на решение задач, способст-

вующих повышению производительности и эффективности ве-
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